



1月26日,广佛肇(广州-佛山-肇庆)高速公路北江特大桥顺利合龙,标志着广佛肇高速公路实现全线贯通。新华社记者刘伟摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月27日 星期三 庚子年十二月十五



近日,深圳地铁四期工程14号线共建管廊隧道盾构始发,将极大化解“马路拉链”等问题(1月21日摄)。新华社记者刘伟摄

今日12版 总第10255期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

产值首破万亿！透视山东农业发展信号

新华社记者余孝忠、
张志龙、邵琨

10190.6亿元!山东省统计局局长辛树人告诉记者,2020年山东农业总产值突破一万亿元,成为全国首个农业总产值过万亿元的省份。自1990年开始,山东农业总产值稳居全国第一。在全球经济下行和应对疫情局面下,山东农业总产值过万亿元,实属难能可贵。

首破万亿,为何是山东?

底子厚 品种全

一个辣椒有多少功能?在寿光现代农业高新技术集成示范区,降血压、高维C、减肥辣椒……十多种功能型辣椒品种让人耳目一新。

一根海藻如何进入千家万户?在青岛明月集团,海藻衍生出了几十种产品:从酸奶、牛奶中使用的海藻酸,再到糖果、蜜饯、果冻等休闲食品。

山东是传统农业大省,农产品品种繁多,“米袋子”“菜篮子”等供给充足,不仅满足了省内需求,还为全国稳产保供做出贡献。尤其是蔬菜供应方面,占据了京津冀、长三角、粤港澳大湾区相当的市场份额。

“武汉加油、中国加油”。去年1月28日,满载350吨检测合格蔬菜的14辆货车从寿光出发,这批蔬菜无偿捐赠给武汉市,支援了武汉抗击疫情。

石家庄疫情发生后,山东小伙刘晓驾驶满载大白菜的货车从兰陵县连夜赶到。刘晓说:“我想第一时间把新鲜的大白菜送到石家庄人民手里去,让他们吃上放心菜。”

有人说,这不仅体现了山东人的豪气,更源自农业大省的底气。

底气从何而来?数据显示,十三五期间山东省以占全国约1%的淡水资源,灌溉了占全国约6%的耕地。粮食、肉类、水果、蔬菜、水产品、花生产量分别占到全国8%、9%、10%、11%、13%和16%。

科技强 品质优

一棵白菜卖到80元,很多人不敢想。在潍坊市坊子区洼里村玉棵松有机蔬菜智慧工厂里,10层立体化盆栽种植让人感觉高科技十足。“我们不用化肥、农药,全部是农场自然生态循环,蔬菜都是小时候的味道,均价卖到了30元一斤。”洼里村党支部书记、玉泉洼合作社负责人刘向东说。

“玉泉洼研发的智能种植床技术突破了有机蔬菜需要三年转换期的问题,产出的农产品当年可达有机标准,有机蔬菜实现多茬收割和立体种植,是‘技’更是‘金’。”坊子区农业农村局局长王兆勋说。

从实验室到田间地头,从吃得饱到吃得好、吃得健康,在科技引领下,山东推动农产品品质提升、标准化生产的步履不停。

10万亩“海水稻”实现了盐碱地里稻花香;48座深远海智能化坐底式网箱让海洋成为“沃野良田”;手机、卫星成为新农机,直播带货成为新农技,5G网络成为新农基……

寿光农业农村局局长王立新说,乘着全国蔬菜质量标准中心落户寿光的东风,蔬菜之乡对外集成输出先进技术、生产标准以及解决方案。每年,超过900万吨蔬菜在这里交易,蔬菜总产值约110亿元。

山东农业总产值起飞得益于插上了科技的翅膀。2019年,山东农业科技进步贡献率达到64.56%,高于全国5.36个百分点。

质量优、标准高、科技足的“新农业”改变着山东,也注入了发展的活力。最新海关数据显示,2020年,山东农产品出口1257.4亿元,同比增长1.9%,占全国农产品出口总值的23.9%,出口值再创历史新高。

链条长 品牌响

改革开放以来,源自潍坊的贸工农一体化、农业产业化经营等成为引领全国农业发展的风向标。进入新时代,山东创新提升“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”,推动一、二、三产业融合发展,农业这个传统行当的链条拉长,迸发出新动能、新活力。(下转11版)

习近平分别同韩国和白俄罗斯总统通电话

新华社北京1月26日电国家主席习近平1月26日晚同韩国总统文在寅通电话。

两国元首互致新春问候,向中韩两国人民致以新春祝福。

习近平指出,2020年以来,新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局交织,国际和地区形势深刻演变。中韩两国同舟共济,携手努力,推动各领域交流合作取得丰硕成果,特别是双方推出行之有效的制度性安排,树立合作抗疫典范,充分体现了中韩战略合作伙伴关系的高水平。双方要继续用好联防联控合作机制和“快捷通道”,服务两国

疫情防控和经济发展,助力地区和国际抗疫合作。明年是中韩建交30周年,两国关系面临深化发展新机遇。我愿同你共同宣布正式启动中韩文化交流年。希望双方用好中韩关系未来发展委员会平台,回顾总结双边关系30年发展成果,规划未来发展,增进人民友好,推动中韩战略合作伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,中韩互为重要合作伙伴。去年两国贸易逆势增长,印证了中韩合作的互补性和巨大潜力。希望双方认真落实我们加快发展战略对接、深化重点领域合作达成的共识,不断拓展互利合作,推进高质量融合

发展。要加快完成中韩自由贸易协定第二阶段谈判,推动《区域全面经济伙伴关系协定》早日生效和中日韩自由贸易区建设加速进行。中方愿同韩方就国际事务加强协调,共同致力于维护多边主义和自由贸易。

文在寅表示,衷心祝贺中国共产党迎来成立100周年。在习近平主席坚强领导下,中国抗疫取得成功,成为全球主要经济体中唯一实现经济正增长的国家,中国国际地位和影响日益增强,朝着实现第二个一百年奋斗目标迈出重要步伐。我很高兴在韩中即将迎来建交30周年之际,同你共同宣布启动韩中

文化交流年。韩中两国通过共同抗疫,加强了友谊与互信。韩方愿同中方密切交流,深化国民友谊,继续推进抗疫、经贸、文化、教育等各领域合作。韩方赞赏中方在应对全球气候变化问题上发挥的领导力,愿同中方就气候变化、可持续发展等问题保持沟通协调。

新华社北京1月26日电国家主席习近平1月26日晚同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出,中白两国建交以来,双边关系不断发展。面对新冠肺炎疫情全球大流行,双方开展紧密抗疫合作,各领域务实合作保持了稳中有进的良好势头。(下转2版)

新华社评论员

又到一年“达沃斯时间”,此刻的人类,正在经历史上罕见的多重危机,再次走到了历史发展的十字路口。

“让多边主义火炬照亮人类前行之路”,习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会发表特别致辞,深入思考当今时代面临的四大课题,精辟阐释多边主义的核心要义,回答了“怎么看”“怎么办”等重大问题,为人类发展提供中国方案、注入中国力量。

历史总在不断前进,时代期待新的答案。一年来,面对肆虐全球的新冠肺炎疫情,深陷二战结束以来最严重的经济衰退,人类一次又一次发出“世界怎么了、我们怎么办”的叩问。习近平主席提出:加强宏观经济政策协调,共同推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长;摒弃意识形态偏见,共同走和平共处、互利共赢之路;克服发达国家和发展中国家发展鸿沟,共同推动各国发展繁荣;携手应对全球性挑战,共同缔造人类美好未来。这四个“共同”,一针见血地点出世界发展的“痛点”所在,为我们破解难题厘清了思路,明确了目标。

时代之问,作何解答?有人选择单边主义、封闭对抗,而中国选择站在历史正确的一边,维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。多边主义很宏大,它是抗击疫情、恢复经济的当务之急,也是维护和平、促进发展的长治之策。多边主义也很朴素,归根到底就是国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握。打破“小圈子”,拒绝“新冷战”,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,破解难题就找到了关键钥匙,加强合作就找到了正确方向。

坚持开放包容,不搞封闭排他;坚持国际法则为基础,不搞唯我独尊;坚持协商合作,不搞冲突对抗;坚持与时俱进,不搞故步自封——习近平主席提出的四个“坚持”,着眼历史教训、针对现实挑战,回答了坚持什么、摒弃什么等重要问题,这是践行多边主义的具体路径,也是创造美好明天的阳光大道。在这个大发展大变革的时代,守正出新、面向未来的中国方案,为人类进步注入了源源不断的动力。

大道行思,取则行远。4年前,习近平主席首次出席世界经济论坛年会,发出支持经济全球化的时代强音。这次具有里程碑意义的重要演讲,让世界记住了“世界经济的大海,你要还是不要,都在那儿”的精彩之喻,领悟到“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”的深刻警示,更见证了中国推动世界发展繁荣的智慧与胸怀。4年后的今天,中国为世界谋大同的追求从未改变,中国与世界共进退的决心历久弥坚,中国促合作、谋共赢的行动正在得到越来越多的国家的认可与支持。

只要是对全人类有益的事情,中国就应该义不容辞地做,并且做好。”从继续实施互利共赢的开放战略,到继续促进可持续发展;从继续推进科技创新,到继续推动构建新型国际关系,在习主席的庄严承诺中,中国再次向世界敞开开放的胸怀,发出合作的邀约,高举多边主义火炬,向着构建人类命运共同体不断迈进,中国与世界必将共渡难关,携手开创更加美好的明天!新华社北京1月26日电

信任票!各国纷纷采购中国疫苗



左图:新华社海报。右图:1月18日,在阿塞拜疆首都巴库,一名医务人员接种中国科兴公司生产的新冠疫苗。新华社发(巴巴耶夫摄)

新华全媒头条

新华社北京1月26日电(记者王琳琳、郭爽)眼下,疫“霾”未散,震荡全球。疫苗接种被寄予厚望。生死竞速中,短短数月中国疫苗研发交出了“1款国内附条件上市+12个国家批准注册上市或紧急使用+6款进入Ⅲ期临床试验+5条技术路线”的亮眼“成绩单”,为全球抗疫做出扎实贡献。

一段时间来,全球多国纷纷采购,国内接种有序推进,安全疫苗积极出海,中国企业全速扩产……这是世界给中国疫苗投下的“信任票”,也是中国对人类命运共同体的大国承诺。

多国排队采购:是信任更是担当

16日,塞尔维亚传统新年的第二天,一场简单而不失隆重的迎接仪式在塞尔维亚首都贝尔格莱德的尼古拉·特斯拉国际机场举行。

从亚马孙雨林到安纳托利亚高原,从东南亚到外高加索……中国研制的新冠病毒疫苗正在送往世界上最需要的地方,为守护生命构筑坚强护盾。

在全球战疫“版图”中,许多国家都在结合自身实际研发不同品种的疫苗。中国疫苗用数据说话脱颖而出,凭借过硬品质接连赢得国际认可——

阿联酋卫生和预防部对国药集团中国生物疫苗进行了分析,结果显示有效性达86%,具有99%的中和抗体血清转化率,在预防中度和重度病例方面有效性达100%。

去年12月9日,阿联酋宣布批准其正式注册上市。

说,这批疫苗是塞中两国“伟大友谊的证明”。

19日,地球的另一端,由巴西空军送达的1000剂中国疫苗为饱受疫情之苦的原住民村落带去希望。

“(中国疫苗)在我们最困难、也是最需要的时刻到来,我要告诉那些心存疑虑的人,这款疫苗很有效也很重要。”巴西原住民奥齐马尔告诉新华社记者。

迄今,约有6000个发展滞后的原住民村落陆续收到了中国北京科兴中维公司的新冠病毒疫苗。

从亚马孙雨林到安纳托利亚高原,从东南亚到外高加索……中国研制的新冠病毒疫苗正在送往世界上最需要的地方,为守护生命构筑坚强护盾。

在全球战疫“版图”中,许多国家都在结合自身实际研发不同品种的疫苗。中国疫苗用数据说话脱颖而出,凭借过硬品质接连赢得国际认可——

阿联酋卫生和预防部对国药集团中国生物疫苗进行了分析,结果显示有效性达86%,具有99%的中和抗体血清转化率,在预防中度和重度病例方面有效性达100%。去年12月9日,阿联酋宣布批准其正式注册上市。

巴林国家卫生监管局在官方通报中表

示,多家权威机构对国药集团中国生物新冠灭活疫苗在几个国家进行的临床试验数据开展了彻底审查和评估。巴林国家卫生监管局在对这款疫苗研发生产过程及产品稳定性的相关科学数据进行审查后,进一步验证了这款疫苗的质量。去年12月13日,宣布批准其正式注册上市。

伊拉克卫生部发言人赛义夫·巴德尔对新华社记者说,中国疫苗符合伊拉克国家药品筛选局规定的科学标准。

塞尔维亚药品和医疗器械局审评相关文件与科学证据后宣布,根据欧盟与世卫组织标准,该局已确认中国新冠病毒疫苗的质量、有效性和安全性。

……

多国专家学者表示,中国疫苗采用成熟技术,可以充分利用现有疫苗储存和运输体系,有助于实现广泛接种;与中国开展疫苗生产合作,有助于提升多数发展中国家的疫苗生产能力;中国企业强大的疫苗生产能力有助于缓解全球疫苗供应紧张;中国疫苗公平合理的价格有望极大减少欠发达或贫困国家的经济负担;仅需2℃-8℃的储运环境,使中国疫苗冷链储运条件符合大多数国家国情,还可大幅降低储运成本……

(下转2版)

第一次!窑洞农家集中采暖越冬过年

新春走基层

新华社西安1月26日电(记者陈昌奇、侯大明)冬日陕北,一个个村庄散落在黄土高原上的沟沟峁峁。在这里,集中采暖过冬曾是不少人的梦想。一个多月前,陕西省延安市宝塔区柳林镇孔家沟村接通了集中供暖管道,近200家农户、700多位村民首次实现集中采暖越冬过冬。

在孔家沟村口一栋两层平房和一排老窑洞夹杂的小院内,刚刚从窑洞里搬出的土炉子格外显眼。60岁的任贵平和老伴李银花一家6口就生活在这里。

裹着厚重的羽绒服,记者走进一孔窑洞,

任贵平的孙女赤脚在拼图地垫和儿童滑梯上嬉戏。用了几十年的炕连灶台摇身变成“春意盎然”的花台,大格子窗下的暖气片“大显身手”,让全家格外温暖。

今年1月,我国部分地区气温降到1961年以来的历史同期最低温,延安最低温度直抵零下20多摄氏度。这个寒冬,黄土高原上更是寒气逼人,但任贵平心里欢喜着,一是他家的30亩高粱苹果树2020年开始挂果,二是这个冬天他家窑洞不冷。

任贵平家的三孔老窑洞,曾经历柴火烧炕取暖、煤炭土炉子取暖、集中供暖三次变化。

当初,村组商议修建集中采暖管道时,任贵平还是持怀疑态度。他说:“一方面是怕花钱过多,另一方面担心不如从前保暖怎么办?”在村组干部和子女劝说下,任贵平转变了观念,还和村干部一起给村民讲解集中采暖的好处。

“烧柴烧煤取暖时,后半夜都得添柴添煤,不添半夜就会很冷,很不方便;烧柴烧煤还会产生灰尘,特别脏;不仅不安全,成本还很高。”任贵平说。

供暖管道开通后,平房二楼的三居室内,摆放在玄关上的温度计显示为25摄氏度,摆放在卧室、客厅的花草绿植竞相斗艳,窗外不远处的黄土坡上,积雪漫山。

居住在60平方米小居室的闫世荣老人,同样经历了“煤炉子、天然气和集中供热”三次采暖变革。

“集中采暖环保、干净,还恒温、费用低。”今年62岁的村民闫世荣给记者算了一笔账:一个采暖季,原来用天然气取暖得花费5000-6000元,室温也仅在十七八摄氏度;现在用管道取暖仅需1500元左右,室温能达二十六七摄氏度,真是很实惠。

“只要是对全人类有益的事情,中国就应该义不容辞地做,并且做好。”从继续实施互利共赢的开放战略,到继续促进可持续发展;从继续推进科技创新,到继续推动构建新型国际关系,在习主席的庄严承诺中,中国再次向世界敞开开放的胸怀,发出合作的邀约,高举多边主义火炬,向着构建人类命运共同体不断迈进,中国与世界必将共渡难关,携手开创更加美好的明天!